



关注

# 金融 战疫 信贷政策如何发力？

新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，为更好发挥金融对疫情防控和实体经济的支持作用，央行等五部门联合发布30条疫情防控应对措施，要求保持流动性合理充裕，加大货币信贷支持力度。此后，中央和地方的金融部门和机构纷纷出台具体落实政策举措。信贷政策如何发力，成效如何？中国经济网《金融深一度》栏目推出金融 战疫 特别节目，联系到社科院金融所银行研究室主任曾刚、国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼和民生银行首席研究员温彬进行权威解读。



曾刚：国家金融与发展实验室副主任，中国社科院金融所银行研究室主任，中国社科院中小银行研究基地主任，中国人民大学博士。对外经济贸易大学金融学院、中央财经大学金融学院兼职研究生导师。长江证券股份有限公司博士后，耶鲁大学访问学者。



董希淼：国家金融与发展实验室特聘研究员、新网银行首席研究员。系中国银行业协会行业发展研究委员会副主任，兼任新华社特约经济分析师、兰州大学等高校兼职教授。曾担任恒丰银行研究院执行院长；中国人民大学重阳金融研究院副院长、研究员。



温彬：中国民生银行首席研究员。中央财经大学、对外经贸大学兼职教授和研究生导师。主要研究方向宏观经济、国际金融、银行管理。曾任中国银行宏观经济研究主管、战略管理主管、《国际金融研究》杂志常务副主编、《国际金融》杂志副主编。

## 金融30条 为疫情防控和实体经济提供有力支持

董希淼：一个是加强资金汇划，以最快的速度将资金送到需要的地方去。第二是加大了信贷的投放，据不完全统计，银行业截至目前为止，为疫情防控投入的信贷资金超过了七千亿。第三，金融业普遍开展了捐赠的

曾刚：一个层面是对疫情防控工

活动。央行以及金融机构开展的这一系列支持服务工作，彰显了金融业与实体经济共克时艰的担当和精神，也极大地增强了整个社会打赢疫情防控攻坚战的信心和决心。

董希淼：从服务方向来说主要是三个重点，重点地区重点行业重点企业。从服务措施来说，主要也是三个方面。

第一适度投放的流动性。比如2月3号跟4号，央行超预期地向市场注入了1.7万亿的流动性，迅速稳定了市场信心和预期。

第二是加大了信贷的投放力度。一方面央行拿出专项再贷款额度，支持银行向重点地区重点行业重点企业提供优惠利率贷款，银行自身也加大了对疫情防控的支持。

第三个措施是降低了资金成本。我们可以看到央行再贷款利率比较低，然后逆回购以及中期借贷便利，

做了非常多的工作，做了大量的创新，对于实体经济、我们现在的生产生活状态的逐步正常化，创造了很多的条件，也为疫情防控工作提供了非常有力的支持。

温彬：加大货币信贷的支持力度。当前对于提高企业应对疫情的影响，保持经济平稳运行发挥着至关重要的作用，具体来看体现在三个方面，一是增强信心稳定金融市场预期；二是加大对疫情防控相关行业和企业的资金支持力度，保障医药生活必需品等的生产和供应，满足疫情防控的需要，保持生产和生活的平稳有

中标的利率都比之前下降了十个基点。2月20号公布的贷款市场报价利率LPR，一年期的下降了10个基点，这是新的LPR机制改革完善以来最大的一次降幅。这些都有助于推动银行降低贷款利率，进而降低实体经济的服务成本，为疫情防控工作特别是帮扶中小企业提供更有力的支持。

## 加大货币信贷力度对企业应对疫情至关重要

董希淼：从服务方向来说主要是三个重点，重点地区重点行业重点企业。从服务措施来说，主要也是三个方面。

第一适度投放的流动性。比如2月3号跟4号，央行超预期地向市场注入了1.7万亿的流动性，迅速稳定了市场信心和预期。

第二是加大了信贷的投放力度。一方面央行拿出专项再贷款额度，支持银行向重点地区重点行业重点企业提供优惠利率贷款，银行自身也加大了对疫情防控的支持。

第三个措施是降低了资金成本。我们可以看到央行再贷款利率比较低，然后逆回购以及中期借贷便利，

做了非常多的工作，做了大量的创新，对于实体经济、我们现在的生产生活状态的逐步正常化，创造了很多的条件，也为疫情防控工作提供了非常有力的支持。

温彬：加大货币信贷的支持力度。当前对于提高企业应对疫情的影响，保持经济平稳运行发挥着至关重要的作用，具体来看体现在三个方面，一是增强信心稳定金融市场预期；二是加大对疫情防控相关行业和企业的资金支持力度，保障医药生活必需品等的生产和供应，满足疫情防控的需要，保持生产和生活的平稳有

## 支持中小微企业复工复产是下阶段信贷工作重点

董希淼：2月15号中国银保监会发出了关于进一步做好疫情防控金融服务的通知，这是因为当前疫情防控工作出现了一些积极的变化。除了疫情比较严重的地区之外，全国上下都在进行复工复产，农村地区在进行春耕备耕，所以在前期受到金融服务较少的湖北以外的地区的这些中小企业，是接下来我们要服务的重点。

中小企业相对抗风险能力比较

弱，受到疫情的冲击也会更大，所以下一步的重点是要加强对这些中小企业的服务，为此建议要加大对中小银行的定向的精准的支持，让中小银行更好的服务本地的中小企业。

曾刚：我们看网上有很多人在传说，很多小微企业可能熬不过三个月。但实际上熬过三个月之后，只要需求起来，这些企业仍然是有非常充足的市场需求，有存在的前景，那么

怎么样帮助他们度过这三个月现金流

紧张的状态，这个时候银行实际上是不可以主动去对接，提供一些流动资金的贷款。

而实践当中，我们也看到很多银行在这方面实际上是做了大量的创新，而且这个态度是非常积极的，目前来看，各个地区而且我们也看到各个地区的政府实际上很多时候牵头出来了好多支持小微企业15条11条，我们都看到很多重要的政策里面都有和金融相关的内容，尤其是支持小微

企业贷款，降低他们的成本。

温彬：我们出台了一些紧急的应对疫情的集中的措施。包括对于中小微企业进行纾困的具体的做法，有些小微企业可能面临着贷款的逾期。我们可能会对这些受疫情影响暂时出现困难，但还是有市场有前景的这些小微企业可以通过贷款的续贷，暂借等方式帮助这些企业度过难关。

## 疫情期间信贷服务要充分借助金融科技手段

董希淼：在下一个阶段，支持做好疫情防控和复工复产的金融服务重点仍然是信贷支持，我想这主要涉及到三个方面的问题。

第一就是加大信贷投放的力度，比如说通过设立专项额度，单列信贷计划。

第二个就是快速审批通过建立绿

色通道，采取金融科技手段等等提高信贷资金的审批的效率。

第三个是降低实体经济的成本，在这个过程中银行业金融机构一定要充分借助金融科技的手段。

温彬：在这样的一个特殊时期，银行要充分利用银行的线上和网络化的渠道，多种方式来为客户提供金融

服务。第二点就是银行要做好经营计划和考核方案的调整，更好的符合我们的实际情况，来做好疫情防控和支持企业复工复产两手抓的工作。第三就是监管部门也要对那些受疫情影响而暂时不能达标的一些监管指标给予一定的宽限期，比如说阶段性的提高不良贷款率的容忍度。

据 中国经济网

## 疫情商家众生相

刘兵

后又狂涨，当时有两个顾客为抢一块新鲜肉直排险些打起来。估计在非常时期，它的月销售额比以往蹭蹭蹭地上升了几倍。

面对顾客的怨声载道，胖乎乎的经理还安慰道，各位老少爷们，大媽小嫂，我们是冒着巨大的风险给大家提供商品保障啊！他在暗喻是一种恩赐哩！到疫情中期，顾客准备又去挨宰，但那天它却把销售对象改了，不再面对面个人售卖，只在网上接单，起订额在一千元以上。真不知，那些不会在网上订货的老年顾客，又该咋办呢？

楼下的水果店定位高端，各种水果尤其是洋品种，贵得让人咂舌。老板原本想在春节前把店子转出去，可他从随后突发的疫情中敏锐地嗅到难得的商机，突进了一大批蔬菜，摆在店门前。这儿秒变成抢菜热地。蔫头耷脑的莴苣，有黄叶的大蒜，带长

须的白萝卜，等等。只要是蔬菜，就有人要。它还违规偷偷地卖起了五花肉、排骨，每斤的价格高达四十元和五十元。整块卖，不分割。爱买不爱。你挑筋，别人抢。此时，顾客只能要命不要钱。

随着疫情发展，水果店也被勒令关门，但老板脑子活，可能打点了管理人员，卷闸门留下小半截，暗示它还能营业。有大胆的顾客轻敲卷闸门，里面的老板会意，拉开更大的缝，让客户钻进去。那天我正好瞅准机会，也顺道溜进去。先前进去的小嫂子不惧排骨价高，五花肉肥多瘦少，疯狂扫货，整整买了近三千元。老板随后更巧妙，让进店的顾客加微信，将新进的货拍照发过去，不议价，打包后，让店员从后门悄悄地送过去。

让我们坚守在家，配合医护，共克时艰，打赢这场防疫战，迎来能从容购物的寻常时光。

温，问缘由。那天，我戴着口罩准备再补点货，突然发现旮旯边的小店里有人轻咳。这可真是踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫。店主是熟悉的王大爷，平常生意惨淡，这会他在向碰机会的顾客发暗号，隔门交易。热门货售罄，我按指定的价格点了盐、酱油、醋、饮料和棒棒糖。从门缝里递过钱，他把卷闸门拉开些，将袋装货送出。交易完，王大爷让我在邻居群宣传一下，他将设法再补货，特殊时期请诸位对他多关照。

一场疫情，彻底打乱了人们的生活常规，买卖双方显得很窘迫，也给个别商家留下了创收的良机。好在社区网格员很负责，每天登门，坚持为宿舍楼行动不便的老人带来补给品。

让我们坚守在家，配合医护，共克时艰，打赢这场防疫战，迎来能从容购物的寻常时光。

@经济之声【一线医务人员抗疫巾帼英雄谱发布，转发致敬】目前，全国有4万多名医务人员支援湖北，其中女性占多数。她们医术精湛、医德高尚；用实际行动书写了中国女性敢于担当、甘于奉献的动人故事。3月8日，中宣部、全国妇联、国家卫健委、中央军委政治工作部联合发布 一线医务人员抗疫巾帼英雄谱。向她们致敬！

@Vista看天下【武汉居民从楼上向正在考察的中央指导组喊：假的，假的】从5日中午开始，关于中央指导组在武汉小区考察的帖子在网上流传开来。帖子里说，5日早上中央指导组在武汉市青山区翠园社区开元公馆小区考察时，有居民从家里的窗户向正在考察的中央指导组喊，假的，假的，主要反映的是社区物业假装让志愿者送菜送肉给业主，实际工作不到位的情况。针对群众现场反映的困难和问题，孙春兰副总理立即要求省、市领导深入调查，不回避矛盾，杜绝形式主义、官僚主义，要坚持务实作风，实事求是、切实解决问题，提升群众满意度。大约4个小时以后，中央指导组召集省、市有关负责同志召开专题会议。

@新浪财经【北京有超九成餐厅开业，全国多地线下复工率超五成】目前，疫情防控出现明显向好趋势，全国各地稳步推进复工复产。从各行业复工数据来看，全国各行业复工比例已经陆续接近节前水平。数据显示，目前，全国多地线下复工率已超过50%。从行业上看，金融、汽车服务、餐饮、酒店、商超五个热门服务行业大部分复工率都超过了七成，基本生活需求可以得到满足。其中，多地金融业复工率超95%，保证了经济生活得以正常开展。此外，疫情带来的风险尚未完全消失，为了减少接触，复工复产时，私家车出行增多。数据显示，全国主要城市汽车服务业复工率均超过95%。除了出行，复工人员还关注用餐问题。数据显示，餐饮行业复工进展顺利，北京已有超过九成的餐厅开业，上海、广州、宁波、深圳等城市营业率均超过80%。

@第一财经日报【简历投递、面试全部线上完成，就业或将从此有了新的变化】2020年高校毕业生就业季来临，疫情之下全国如何保障大学生毕业生就业。许多高校把宣讲会、双选会等都搬到了云上，通过新技术、新办法保障应届毕业生就业。采访中，通过云端完成就业面试的应届毕业生告诉记者，这一方式能大大节约时间成本，但少了对企业的实地走访，因此少了身临其境的体验。



@21世纪经济报道【一名百岁新冠肺炎患者治愈出院】3月7日16时许，100岁高龄的王大爷在湖北省妇幼保健院光谷院区顺利出院，成为目前最高龄的新冠肺炎治愈出院患者。同批还有80余名患者治愈出院。

湖北省妇幼保健院光谷院区医护人员与当地接治人员一道将老人送上车，并为老人准备了两周的康复药品。

王大爷出生于1920年2月，刚刚度过100岁生日，经鼻咽拭子取样和核酸检测，王大爷达到出院标准，确定治愈，可以出院。

据感染科主任曾力介绍，老人于2月24日入院，除新冠肺炎外，还患有阿尔兹海默症、腹主动脉瘤、高血压、心衰等多种基础疾病，意识处于模糊状态。

针对百岁老人复杂的身体状况，医院抽选呼吸重症、老年病等学科专家骨干，组建了专门的医疗团队和护理团队。在治疗上，多次邀请军队临床救治专家来院会诊，采取中药抗病毒、干扰素雾化吸入以及纠正电解质紊乱、低蛋白血症等方法进行救治，并对老人开展了2次新冠肺炎康复者恢复期血浆临床治疗，加强对老人神志及生命体征监测，取得显著疗效。

截至3月7日，湖北省妇幼保健院光谷院区已累计收治60岁以上的老年新冠肺炎患者552例，治愈出院149例。医院针对老年人基础病多、自理能力差、代偿能力弱的普遍特点，实行精准化用药、全程化疏导、个性化配餐、亲情化护理、常态化咨询，最大限度提高治愈率、降低病亡率。

@新财富杂志【大学生工资增长赶不上农民工，真相是】梁中华 吴嘉璐 张陈：近几年，我国劳动力市场呈现出的一些特征挺有意思：一方面是民工时常出现，薪酬过万的月薪供不应求；另一方面是应届毕业生每年都会面临最难就业季，甚至出现毕业就失业的现象。根据我们搜集的数据，过去这些年大学生的工资涨幅越来越赶不上农民工，花三年时间读研带来的收入增长，比不上直接本科毕业就工作三年带来的收入增幅。值得思考这些现象。

在经济的转型阶段，工程师红利的概念越来越火，我们不否认教育带来的积极作用，但大学生多就一定意味着工程师多吗？就一定能够释放出红利吗？根据我们分析，虽然我国大学毕业生很多，但工程师数量并不多，要实现从大学生到工程师的转化，似乎还需要其它方面的机制调整。本文我们重点讨论我国就业市场面临的一些结构性问题。



@凤凰网财经【重磅！海南重申全域限购政策不变，本地人限购第三套房】3月7日下午，中国房地产报记者从海南省新闻办公室召开的新闻发布会上获悉，当天，海南省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于建立房地产市场平稳健康发展城市主体责任制的通知》，通知提出本地居民购买多套住房的限购政策，对在海南省已拥有2套及以上住房的本省户籍和常住居民家庭（含夫妻双方及未成年子女），停止向其销售安居型商品住房和市场化商品住房。

@凤凰网财经【人保、百年寿成被投诉最多险企，人保财险各分支机构一天内收10张罚单】在凤凰网财经发起的消费投诉大调查中，截至北京时间3月5日23:00，人保财险、百年寿险的违规行为让消费者最难接受。人保财险因

兰州市分公司李某利用职务之便，涉嫌诈骗大病保险资金近300万元 上榜，百年寿险则因 监管部门入驻，问题主要涉及股权、保险资金违规投资运用等 上榜。人保财险对于分支机构的管控不严或还体现在多项处罚上。2020年，银保监会披露的关于人保财险的处罚多达17条。其中，仅2019年12月30日一天内，人保财险各分支机构收到黑龙江银保监局7张罚单，收到四川银保监局3张罚单，合计被罚没570万元。

据 新浪微博

